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NYHEDSBREV 
 

Oktober 2025 
 
 

HJØRRING KOMMUNES ARKITEKTURPRIS 2025 
 
I stakladen ved Tolne Skovpavillon fandt uddelingen af Hjørring Kommunens Arkitektur-

pris 2025 sted på Arkitekturens Dag, mandag den 6. oktober. Præmieringskomiteen, hvor 
FBL-Hjørring er repræsenteret ved bestyrelsesmedlem Jørgen Gehl, har enstemmigt valgt 

at præmiere 3 projekter med Hjørring Kommunes Arkitekturpris 2023 og at tildele 2 projek-
ter Hædrende omtale for god arkitektur. 
Fotos: Hjørring Kommune, hvor intet andet er anført.  

 
Præmieret med Hjørring kommunes Arkitekturpris 2025 er følgende 3 bygninger:   

 
 

Tversted House, Bolig og keramikværksted 
 

Arkitekt: n/a - nikolova/aarsø 
Bygherre: Dorthe Hansen 

 
Motivation: 

En kreativ leg med ensidige tagfor-
mer, bæredygtige materialer og sanse-
lige farver, komponeret og holdt sam-

men i et stramt og smukt styret form-
sprog venter alle, der besøger kera-
mikværkstedet i Tversted. Husets 
præcise formsprog skaber rammerne 
for en indbydende bolig, hvor værk-
sted og hjem smukt forenes. 

Ejerens kreativitet og passion for ke-
ramik ses tydeligt i boligens udform-
ning. Både ude og inde er en leg med 
rumligheder, taktilitet og forskellige 
rumhøjder, som gør det spændende at 
bevæge sig rundt og udforske. 
Husets formsprog tager afsæt i sine 
omgivelsers proportioner og i stedets 
særlige identitet - sætter disse ele-
menter elegant sammen på en nyfor-
tolket og balanceret måde, så huset 
indpasser sig harmonisk i byen. 
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Denne bolig er et inspirerende eksempel på, at mod, viljestyrke og kreativitet kan skabe 
nye boformer, hvor bæredygtighed, formsans og virkekraft kommer til udtryk på flotteste 
vis. 
 

 

Tilbygning til sommerhus, Hjælmevej 2, Tversted 
 
Arkitekt: Arkitekt maa, professor emeritus v/ Arkitektskolen Aarhus, Karl Christiansen, 

og arkitekt maa Suna Cenholt  

Bygherre: Inge Reenberg og Jesper Holmelund 
 

Motivation: 
En elegant til-
bygning, til et i 
forvejen smukt 

sommerhus, 
trækker i sit 
formsprog på 

både områdets 
egne ikoner og 
på en lang 
række fine og 
næsten humori-
stiske arkitek-
turreferencer. 
Tilbygningen er 
et gennemtænkt 
svar på, hvor-
dan man med 

bygningsaku-
punktur helt 
præcist kan til-
føje netop ’det’, 
der gør, at et 

klassisk, enkelt sommerhus forynges med nye og moderne funktioner. Projektet viser en vej, 
der både hylder de gamle traditioner og kvaliteter ved at kopiere og mime dem i nye materi-

aler, og samtidig rækker ud til Tversteds egen historie og genfortolker den til et nyt samlet 
oeuvre. 
Tilbygningen er et enkelt rum, der er moduleret, så lyset både hen over døgnet og hen over 
året skaber konstante og overraskende lysindfald, der gør det enkle rum til en kompleks og 
sanselig oplevelse. Rummet oser af nærvær og generøsitet, der – trods dets lidenhed i stør-

relse – giver igen i nuancer og fortættet taktilitet. 
Tilbygningen viser en bæredygtig vej til, hvordan man ved begavet at bygge til kan bevare 
det eksisterende og herved værne om områdets samlede og unikke sommerhuskulturarv. 
 
 

Vand i Midtbyen, etape II, Mammutpladsen, Hjørring 
 
Arkitekt: byMUNCH, by- og landskabsdesign 

Bygherre: Hjørring Kommune – i samarbejde med Hjørring Vandselskab A/S og Hjørring 
Midtby 

http://www.fblihjoerring.dk/
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Motivation:  
En ny oase åbner sig for 
Hjørrings borgere og gæ-
ster, hvor tidens udfor-
dringer med klimasikring 
i midtbyen er blevet til et 
inspirerende landskabs-
projekt. Ved at forvandle 
en tidligere baggård, som 
før vendte vrangsiden ud 
mod byen, til en ny grøn 
forside, har man nu 
skabt en oase, der for-
skønner og løfter midt-
byen. 
Dette er gjort med blik for 
den råhed, der tidligere 
har præget området, og 
er en vigtig del af fortæl-
lingen. Projektet har et 
strejf af eventyr over sig, 

når man bevæger sig via gangbroer over et vandløb imellem blomstrende stauder, summende 
insekter og små intime siddenicher. 

Landskabsprojektet bidrager ikke kun visuelt, men binder Hjørrings kulturhuse sammen 
med midtbyen i nyt funktionelt kultur-strøg. 
Det er et smukt og vellykket landskabsprojekt, der fornyer Hjørring midtby med et strejf af 
poesi. 
 
 
Tildelt Hædrende omtale for god arkitektur er følgende 2 bygninger: 

 

Saxtrup Vingård, Bjergby  
 

Bygherre: Susanne og Søren 

Mikkelsen 
 

Motivation:  
Et bølgende landskab fremhæ-
vet af flotte anlagte vinmarker er 
hovedattraktionen for vingården 
i Bjergby. 

Hovedhuset er elegant placeret 
på toppen af bakken. Med sine 
teglskaller på både tag og fa-
cade samt skarpe form, smelter 
bygningen harmonisk sammen 
med bakkens form, til én enhed 
og bliver på flotteste vis et sam-
let landskab. Vinmarkerne får 
dermed mulighed for at byde 

http://www.fblihjoerring.dk/
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besøgende velkommen og give en helhedsoplevelse af stedet uden forstyrrende elementer. 
Denne arkitektoniske ydmyghed, fornemmelse for farver og materialer og visuelle fokus på 
vinproduktion, skaber den samlede og indbydende essens af Saxtrup Vingård. 
 
 

Restaurering af bevaringsværdig villa, Brinck Seidelins Gade 20, Hjørring 
 

Bygherre: Charlotte og Søren Villadsen 
 

Motivation:  

En meget smuk restau-
rering af en by-villa, der 
på fornemmeste vis vær-
ner om kulturarv og hi-
storie – til glæde for 
fremtidens beboere og 
indbyggere i Hjørring. 

Brinck Seidelins Gade 
20 er, med sit tårn og sin 
lille portico, der som en 
fin gestus byder inden-
for, et fremragende ek-
sempel på huse fra sin 
tid. Sammen med nabo-

husene danner det et 
helstøbt gadebillede, der 
fortæller historien om et 
Hjørring i en anden tid. 
Villaen er nænsomt og 
indsigtsfuldt restaure-
ret, så både huset, forhaven, gaden og kulturarven kan opleves af mange generationer frem-
over. 
Med blik for husenes og gadens særlige stemning og arv, er restaureringen en sjælden gave 

til Hjørring, som med akkuratesse, indsigt og kløgt sikrer bygninger som denne – for efterti-
den. 
 

 

VE-ANLÆG TIL DEBAT 
 

Den 8. september lagde Kunstbygningen i Vrå ram-

mer til oplæg og paneldebat om samspil mellem 
vindmøller/solcelleanlæg, landskab og klima. 
 

Oplægget blev leveret af Rikke Juul Gram fra 
Schønherr, som talte om, hvordan vedvarende 

energi skal tænkes smukt, holdbart og i fælles-
skab. Hun fik på forfriskende måde fremhævet pa-

rametre, der ellers traditionelt ikke vægtes særlig 

højt. 
 

I den efterfølgende paneldebat med lokalpolitikere 

og en repræsentant for henholdsvis landbruget, 
Naturfredningsforeningen og energipark-  Paneldebat i Kunstbygningen i Vrå 

http://www.fblihjoerring.dk/
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virksomhederne lykkedes det desværre ikke rigtig at få panelet op af skyttehullerne. De 
gjorde spagfærdige tilløb; men det var nok både uvant og usikkert for alvor at begive sig 

ud i det visionære. Og det forestående kommunalvalg kaldte nok også på det sikre og af-
prøvede.  

  

90 personer deltog i arrangementet, som var støttet af Samlingskraft. 
 
 

BYVANDRING OM BOLIGMANGEL II 
 

Efter den ellers velbesøgte by-

vandring i maj med op mod 50 
deltagere, hvor vi kiggede på 

kvarteret Norgesvej/Idræts 
Allé med almene boliger og 

elementbyggeri fra 50’erne, fik 

vi et par opfordringer til at 
gentage turen. Det gjorde vi så 

for at glæde det par hånd-
fulde, det kunne dreje sig om 

– tænkte vi. Men realiteterne 
var, at folk strømmede til, så 

der igen var over 40 deltagere.  
 

Det er en fornøjelse, at den be-

grænsede viden, vi besidder, 

kan interessere og glæde så 
mange. For en dels vedkom-

mende var det nok også spæn-
dende at få sat et arkitektonisk og kulturhistorisk lys på det, der for dem ”bare” har været 

barndommens gade.    
 
 

ELEMENTHUSE 
 

Under overskriften ”Drømmen om eget hus - 

da billige statslån sikrede gode boliger til al-

mindelige mennesker” holdt arkitekt maa, 
Dorthe Bendtsen, den 2. oktober et foredrag, 

som vi havde arrangeret i samarbejde med 
Folkeuniversitetet og Vendsyssel Historiske 

Museum. Det samlede godt 20 personer. 
 

Foredraget var en oplagt fortsættelse af vores 

byvandringer i maj og september, idet Dorthe 
Bendtsen med mange Hjørring-eksempler for-

talte om elementhusloven og dens virkning. 

Det skete med både viden og godt humør.  
 

Efter anden verdenskrig var der både bolig-

mangel og mangel på traditionelle byggemate-
rialer. Derfor gik staten ind og støttede mere eksperimenterende og risikable byggerier. 

Trods det eksperimenterende står mange af disse huse stadig.  

 Lav eftermiddagssol ved jævndøgn 

Elementhus. Finsk træhus i Hjørring, type Ditte, opført 1948 
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